

Список использованных источников

1. ЦНА НАНБ. – Ф. 2. Оп. 1. Д. 20848.
2. ЦНА НАНБ. – ФАНД. Оп. 1. Д.1230а, 1230б, 1230в.
3. Денисов, М. Н. Фонд археологической научной документации Центрального научного архива Национальной академии наук Беларуси (история и источники формирования, систематизация материалов) : дис. ... маг. ист. наук : 1-21 80 17 / М. Н. Денисов. – Минск, 2022. – 115 л.
4. Институт истории НАН Беларуси, 1929–2009 / [авт. кол. : А. А. Коваленя (рук.), М. П. Костюк и др.]. – Минск : Беларус. навука, 2009. – 627 с.
5. ЦНА НАНБ. – ФАНД. Оп. 1. Д.818.
6. ЦНА НАНБ. – ФАНД. Оп. 1. Д.941.
7. ЦНА НАНБ. – ФАНД. Оп. 1. Д.971.
8. ЦНА НАНБ. – ФАНД. Оп. 1. Д.2716.
9. ЦНА НАНБ. – ФАНД. Оп. 1. Д.2716.
10. Повесть временных лет / под ред. В. П. Андриановой-Перетц. – М.-Л. : Изд-во АН СССР, 1950. – Ч. I. – 406 с.

УДК 930:2-9(476.5+476.4+476.2):378.096:1:93/94:378.4(476.2)

ВКЛАД КАФЕДРЫ ФИЛОСОФИИ И СПЕЦИАЛЬНЫХ ИСТОРИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В ИЗУЧЕНИЕ КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ ИСТОРИИ ВЕРХНЕГО ПОДНЕПРОВЬЯ И ПОЛЕСЬЯ

*Веремеев Сергей Федорович,
заведующий кафедрой философии
и специальных исторических дисциплин
ГГУ имени Ф. Скорины,
кандидат исторических наук*

Резюме. В данной статье рассматривается, какие вопросы конфессиональной истории Верхнего Поднепровья и Полесья и в какой степени изучали преподаватели кафедры философии и специальных исторических дисциплин Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины. Охарактеризован общий вклад кафедры в научное исследование конфессиональной проблематики.

Кафедра философии и специальных исторических дисциплин была образована в июле 2021 г. в результате объединения двух уже ранее существовавших структурных подразделений Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины: кафедры философии (существовала с 1969 г.) и кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин [1]. На момент создания вышеназванной кафедры в её составе было 12 профессиональных историков и философов, в последующем штатный профессорско-преподавательский состав претерпевал изменения.

Некоторые преподаватели, оказавшиеся в составе новой кафедры, к тому времени уже не первый год занимались изучением конфессиональной проблематики и являлись уже сформировавшимися и признанными специалистами в данной области, другие же затрагивали конфессиональные сюжеты в контексте изучения смежных вопросов исторического прошлого. Такая ситуация сохранилась и впредь. Исходя из этого, логичным представляется рассмотреть их научные достижения, их личный вклад в исследование конфессиональной истории Верхнего Поднепровья и Полесья за весь период их научной деятельности, не ограничиваясь при этом лишь временем существования кафедры. Ведь, как известно, учёным не становятся в одночасье, этот статус, признание в научных кругах являются результатом не только таланта, но и планомерных усилий в течение длительного времени, постоянного труда, нередко кропотливого и тяжёлого.

На кафедре философии и специальных исторических дисциплин с момента её основания и вплоть до своей кончины в ноябре 2022 г. работал доктор исторических наук, доцент *Олег Анатольевич Макушников*. Пожалуй, главный труд его жизни – это монография *«Гомельское Поднепровье в V – середине XIII вв.: социально-экономическое и этнокультурное развитие»* [2], которая представляет собой итог многолетних научных изысканий учёного и содержит основные результаты его докторской диссертации. Один из разделов монографии посвящен рассмотрению духовной культуры Гомельского Поднепровья. О. А. Макушников пришёл к заключению, что письменные и археологические материалы не дают оснований утверждать, что на указанных территориях проживали христиане до крещения Руси. В дальнейший же период (конец X–XII вв.) происходила постепенная христианизация региона, что подтверждается археологическими данными: трупосожжение сменяется свойственным христианской традиции трупоположением, происходит постепенный отказ от курганов, а в могилы кладут предметы христианского культа и др. Переход к христианству был продолжительным, особенно среди сельского населения [2, с. 129–130].

О. А. Макушников сделал вывод о существовании каменного храмового зодчества в Гомеле в домонгольский период, выдвинул гипотезы о том, где располагались древнейшие храмы в городе [2, с. 131–132]. Он же установил, что в Гомеле была традиция культового пещерного строительства (на Руси она прослеживается с XI в.), о чём, в частности свидетельствует факт обнаружения подземной монашеской кельи-молельни с алтарём на Боярском спуске [2, с. 132–133; 3, с. 5].

О. А. Макушников занимался также исследованием и популяризацией истории г. Гомеля, неотъемлемой частью которой являются и религиозные сюжеты. В историко-краеведческом очерке «Гомель с древнейших времён до конца XVIII в.» (выдержал несколько переизданий) содержится информация о языческих культовых объектах на Гомельщине: это урочище Каменная гора вблизи поселка Чемерня Ветковского района, культовый объект около деревни Хальч в Ветковском районе Гомельской области [4, с. 46–47]. В отдельной главе историко-краеведческого очерка прослеживается история гомельских храмов: православных, униатских, римско-католических, старообрядческих, а также монастырей, расположенных вблизи Гомеля, начиная от первых достоверных сведений о них [4, с. 139–149].

Необходимо отметить интервью О. А. Макушникова для журнала «Сретение», издаваемого Гомельской православной епархией Белорусского Экзархата [5], в ходе которого учёный рассказал о принятии христианства населением Гомельского региона. Тем самым результаты научных исследований популяризировались среди широкой общественности, прежде всего в церковных кругах.

Неотъемлемой частью исторического пути Гомельщины является история старообрядчества. В 1999–2000 гг. под руководством О. А. Макушникова проводились раскопки на территории исторической Спасовой слободы – старообрядческого поселения в пределах территории современного Гомеля. Раскопки показали, что поселение на месте Спасовой слободы впервые возникло ещё в XIV в., затем прекратило своё существование, а в дальнейшем не позднее начала XVII в. возродилось. Были обнаружены остатки сгоревшего старообрядческого дома и захоронение девочки-младенца времён «екатерининской выгонки» 1764 г., когда Спасова слобода была сожжена. Ещё один установленный факт: раскопки показали отсутствие на территории старообрядческого поселения люлек – глиняных курительных трубок, широко встречающихся в культурном слое Гомеля XVII–XVIII вв. Это свидетельствует о высоких нравственных требованиях старообрядцев к самим себе, осуждавших табакокурение как грех. Результаты археологических раскопок на территории бывшей Спасовой слободы изложены в совместной статье О. А. Макушникова и участника раскопок Д. П. Мирановича [6].

Кандидат исторических наук, доцент *Геннадий Александрович Алексейченко* исследовал вклад известного белорусского этнографа Евдокима Романова в изучение старообрядчества на территории Восточной Беларуси [7]. Отметим также, что Г. А. Алексейченко одним из первых из числа представителей академического сообщества Беларуси выступил с инициативой публикации полного архива священника Ивана Ивановича Григоровича – известного археолога, историка, археографа, собирателя рукописей по истории Беларуси, уроженца г. Пропойск (ныне Славгород). К сожалению, данная инициатива так и не была реализована до настоящего времени (в том числе не была переиздана с критическими комментариями и первая часть архива И. Григоровича, публиковавшаяся ранее).

Кандидат исторических наук, доцент *Олег Валерьевич Марченко* исследовал древнерусское влияние и влияние еретических идей богомилов на скандинавский фольклор. Он пришёл к выводу, что результатом этого влияния стало появление мифа о том, как Бог сотворил норвежцев, существенно отличающегося от других сюжетов скандинавской мифологии [8]. О. В. Марченко также обращался к рассмотрению вопроса об отношении к Октябрьской революции 1917 г. видного иерарха тогдашней Русской православной церкви митрополита Вениамина (Федченкова) и его участия в событиях Гражданской войны в России. В статье, в частности, представлены оценки митрополитом Вениамином характера и причин кризиса «Белого движения» [9].

Научными исследованиями в области конфессиональной истории Беларуси в целом, и Восточного Поднепровья и Полесья, в частности, активно занимается заведующий кафедрой философии и специальных исторических дисциплин кандидат исторических наук, доцент *Сергей Федорович Веремеев*. Диапазон его исследовательских интересов довольно широк.

С. Ф. Веремеев изучал вопрос о том, как освещается деятельность Кирилла Туровского в белорусской, а также в российской эмигрантской историографиях [10].

На территории ВКЛ, в том числе и на землях Верхнего Поднепровья и Полесья в XVI–XVIII вв. действовало право патроната (право «подавания хлебов духовных»). В историографии традиционно принято делать акцент на его отрицательной роли в церковной жизни, связывать патронат со злоупотреблениями и т. д. С. Ф. Веремеев предложил иную точку зрения по этому вопросу, показав право патроната как более сложное явление, которое имело не только отрицательное, но и положительное значение для Восточной (православной) церкви. Концептуальные

выводы С. Ф. Веремеева по данной проблеме изложены в отдельной статье, опубликованной в журнале «Христианское чтение» (Санкт-Петербургская духовная академия РПЦ) – одном из наиболее авторитетных научных журналов России с длительной историей [11].

Веремеев является автором биографических исследований, посвящённых греко-католическим иерархам Ипатии Потее, Иосифу Вельямину Рутскому, Иосафату Кунцевичу, Флориану Гребницкому [12]–[16], деятельность которых имела непосредственное отношение к истории Верхнего Поднепровья и Полесья. Так, Ипатий Потей претендовал на главенство в «Русской» церкви, к которой принадлежали жители Верхнего Поднепровья и Полесья «греческой веры», а Иосафат Кунцевич возглавлял униатскую Полоцкую архиепархию, в состав которой территориально входили и земли Гомельщины. Часть биографических работ о греко-католических митрополитах была опубликована в российских научных изданиях.

История Римско-Католической церкви на территории Гомельщины в период до 1917 г. изучена слабо. На основании материалов, хранящихся в Национальном историческом архиве Беларуси (НИАБ), С. Ф. Веремеев впервые специально рассмотрел один из её сюжетов – историю римско-католического прихода в Журавичах (ныне агрогородок Старые Журавичи Рогачевского района Гомельской области). В его публикации приведены сведения о священниках, которые служили в Журавичском римско-католическом храме, дано описание самого храма, его внутреннего убранства [17].

С. Ф. Веремеев занимался исследованием ряда вопросов конфессиональной истории Верхнего Поднепровья и Полесья в 20–30-е гг. XX в. В отдельной статье историка рассмотрена политика советской власти в отношении иудеев на Гомельщине в 1920-е гг. [18]. В другой его статье исследуется религиозная жизнь в 20–30-е гг. XX в. на Туровщине [19]. Ветковщина – это регион традиционного проживания старообрядцев. Гораздо менее известно, что на территории Ветковщины проживали также и протестанты. Этот сюжет впервые исследовал С. Ф. Веремеев на архивных материалах 1920-х – начала 1930-х гг. В его статье, в частности, содержатся сведения о Сивинской общине евангельских христиан, её руководителях и отдельных верующих, о перипетиях жизненного пути этих людей [20].

Предметом изучения С. Ф. Веремеева становилась также отечественная историография истории христианских конфессий на Гомельщине в 1920–1930-е гг. [21]. Но здесь нужно учитывать, что соответствующая публикация датируется 2013 г., с тех пор историография темы пополнилась новыми работами, в том числе и весьма ценными с научной точки зрения. Отметим также рецензию С. Ф. Веремеева

на мемуары гомельского православного священника Петра Рылло, жившего в первой трети XX в. [22]. Эти мемуары были обнаружены в недавнем прошлом и опубликованы.

Отдельные факты из истории православного храма Св. Николая в деревне Романовичи Гомельского района периода Великой Отечественной войны приведены в статье С. Ф. Веремеева, посвящённой истории вышеназванной деревни [23]. В основу статьи положены как устные источники, так и архивные материалы, впервые введённые автором в научный оборот.

С. Ф. Веремеев не обошёл вниманием и послевоенный период в истории конфессий на территории Верхнего Поднепровья и Полесья. В частности, он охарактеризовал положение православного духовенства на Гомельщине в начале 50-х гг. XX в. [24] – весьма непростой период в истории православной церкви. На основании архивных документов Веремеев впервые исследовал историю православного прихода в деревне Демехи Речицкого района Гомельской области во второй половине 40-х – 60-е гг. XX в., в том числе обстоятельства закрытия местного храма советской властью [25]. Новой в историографии темой стало изучение истории протестантских общин г. Гомеля в 1950-е гг. С. Ф. Веремеев привёл сведения о численности общин, размещении их молитвенных домов в городе в тот период, данные о пресвитерах и проповедниках, о внутренних конфликтах среди протестантов [26]. Следует отметить также публикацию С. Ф. Веремеева, в которой дана религиоведческая характеристика греко-католической традиции на белорусских землях начиная от её возникновения и вплоть до современности [27]. Это актуально ещё и в связи с тем, что небольшие греко-католические общины существуют в регионе Верхнего Поднепровья и Полесья и в настоящее время.

Феномен религии вызывает профессиональный интерес и со стороны философов, работающих на кафедре. Кандидат философских наук, доцент *Виктор Александрович Одиноченко* пишет докторскую диссертацию по теме «Религия в культуре современной Беларуси». Результаты его исследований нашли отражение в монографии [28]. Хотя Верхнее Поднепровье и Полесье в ней специально не рассматриваются и не выделяются, но вместе с тем, представлена авторская точка зрения относительно того, какое значение имеет религия в культуре современной Беларуси в целом.

Следует отметить, что в 2021 г. (год образования кафедры) была утверждена кафедральная научная тема «*Белорусско-российско-украинское пограничье: исторические пути развития*» сроком на пять лет, которая, среди прочего, подразумевает проведение научных исследований в области истории конфессий, чем и занимается часть преподавателей.

Отметим также, что в начале ноября 2023 г. кафедрой была организована и проведена международная научная конференция «*Философия и историко-культурное наследие восточнославянских народов*», участие в которой приняли отечественные и зарубежные (Россия) учёные, причём как светские, так и церковные. Конференция стала хорошей площадкой для обсуждения широкого спектра вопросов истории и философии, включая и вопросы конфессиональной истории Гомельщины. По итогам конференции был издан сборник материалов [29].

Таким образом, коллектив кафедры вносит определённый вклад в изучение конфессиональной истории Верхнего Поднепровья и Полесья. В фокусе внимания преподавателей находится главным образом история христианских конфессий вышеназванного региона. Некоторые преподаватели специализируются именно по этой проблематике. Результаты научных исследований нашли отражение в публикациях, размещённых как в белорусских, так и в зарубежных научных изданиях. Вероятно, в будущем увидят свет и монографические работы.

Список использованных источников

1. Кафедра философии и специальных исторических дисциплин. – Режим доступа: <https://philosophy.gsu.by/>. – Дата доступа: 04.11.2023.
2. Макушников, О. А. Гомельское Поднепровье в V – середине XIII вв.: социально-экономическое и этнокультурное развитие / О. А. Макушников. – Гомель : УО «ГГУ им. Ф. Скорины», 2009. – 216 с.
3. Макушников, О. А. Христианские древности летописного Гомия / О. А. Макушников // Праваслаўная царква ў грамадскім жыцці: гісторыя і сучаснасць: зб. навук. арт. – Гомель : ГДУ імя Ф. Скарыны, 2018. – С. 4–11.
4. Макушников, О. А. Гомель с древнейших времён до конца XVIII в. Историко-краеведческий очерк / О. А. Макушников. – Гомель : РУП «Центр научно-технической и деловой информации», 2002. – 244 с.
5. Макушников, О. А. Раннехристианская история Гомеля: гипотезы и факты / О. А. Макушников // Сретение. – 2014. – № 4. – С. 16–19.
6. Макушников, О. А. Археологические материалы века из раскопок старообрядческой Спасовой слободы в Гомеле / О. А. Макушников, Д. П. Миранович // Старообрядчество как историко-культурный феномен : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Гомель, 27–28 февраля 2003 г. – Гомель : ГГУ, 2003. – С. 180–184.
7. Аляксейчанка, Г. А. Матэрыялы па гісторыі і культуры стараабрадніцтва Ёсходняй Беларусі на старонках выданняў Е. Р. Раманава /

Г. А. Аляксейчанка // Старообрядчество как историко-культурный феномен : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Гомель, 27–28 февраля 2003 г. – Гомель : ГГУ, 2003. – С. 13–16.

8. Марченко, О. В. Древнерусская литературная традиция и скандинавский фольклор: богомильская точка соприкосновения / О. В. Марченко // Философия и историко-культурное наследие восточнославянских народов : материалы Междунар. научн. конф., Гомель, 2–3 ноября 2023 г. / С. Ф. Веремеев (гл. ред.) [и др.] ; М-во образования Республики Беларусь, Гомел. гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2023. – С. 71–75.

9. Марченко, О. В. Отражение событий Октябрьской революции и гражданской войны в воспоминаниях митрополита Вениамина (Федченкова) / О. В. Марченко // Религия и общество – 16 : сб. научн. статей XVI Междунар. научн.-практ. конф., Могилев, 22 апреля 2022 г. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2022. – С. 61–63.

10. Веремееў, С. Ф. Кірыл Тураўскі ў беларускай і расійскай эмігранцкай гістарыяграфіі / С. Ф. Веремееў // Гомельское Поднепровье и Полесье: историческое и культурное наследие : сб. науч. ст. – Гомель : ГГУ имени Ф. Скорины, 2018. – С. 184–189.

11. Веремеев, С. Ф. К вопросу об институте патроната в Киевской митрополии в XVI в. и его значении / С. Ф. Веремеев // Христианское чтение. – 2022. – № 3. – С. 195–206.

12. Веремеев, С. Ф. Ипатий Потей – христианин, сенатор, епископ: между Востоком и Римом / С. Ф. Веремеев // Палеоросия. Древняя Русь: во времени, в личностях, в идеях : научный журнал. – Вып. № 1 (13). – СПб. : Изд-во СПбДА, 2021. – С. 52–73.

13. Веремеев, С. Ф. Ещё раз об Иосафате Кунцевиче / С. Ф. Веремеев // Novogardia. – 2021. – № 3 (11). – С. 116–128.

14. Веремееў, С. Ф. Жыццёвы шлях і дзейнасць мітрапаліта Фларыяна Грабніцкага / С. Ф. Веремееў // Беларусь і суседзі: шляхі фарміравання дзяржаўнасці, міжнацыянальныя і міждзяржаўныя адносіны (да 75-годдзя кафедры ўсеагульнай гісторыі Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны) : зб. навук. арт. – Вып. 8. – Гомель : ГДУ імя Ф. Скарыны, 2022. – С. 25–30.

15. Веремеев, С. Ф. Митрополит Киприан Жоховский: основные вехи биографии / С. Ф. Веремеев // Ученые записки УО «ВГУ имени П. М. Машерова» : сб. научн. трудов. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. – Т. 37. – С. 64–68.

16. Веремееў, С. Ф. Іосіф Вельямін Руцкі (1574–1637): жыццёвы шлях і царкоўная дзейнасць / С. Ф. Веремееў // Беларускі гістарычны часопіс. – 2023. – № 4. – С. 42–47.

17. Веремеев, С. Ф. Римско-католический приход в местечке Журавичи на Рогачёвщине (18-начало 20 века) / С. Ф. Веремеев // Православие в прошлом и настоящем : сб. науч. ст. / редкол. С. А. Черепко (гл. ред.) [и др.]. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2020. – С. 49–55.

18. Веремеев, С. Ф. Политика советской власти в отношении иудаизма на Гомельщине в 1920-е гг. / С. Ф. Веремеев // Беларусь в современном мире : материалы межвуз. науч. конф. студентов, магистрантов и аспирантов, Гомель, 15 мая 2008 г. / под общ. ред. В. В. Кириенко. – Гомель : ГГТУ им. П. О. Сухого, 2008. – С. 8–9.

19. Веремеев, С. Ф. Из истории религиозной жизни на Туровщине в 20–30-е гг. XX в. / С. Ф. Веремеев // Историческое наследие города Тулова : матер. науч.-практ. конф. – Гомель, ГГУ им. Ф. Скорины, 2015. – С. 120–123.

20. Веремееў, С. Ф. Евангельскія хрысціяне на Веткаўшчыне ў 20-я – пачатку 30-х гг. XX ст. / С. Ф. Веремееў // Евангельская царква Беларусі: гісторыя і сучаснасць. – Вып. 3 (да 500-годдзя Рэфармацыі і 500-годдзя беларускай Бібліі) : зб. матэрыялаў Міжнар. навук.-практ. канф., Мінск, 9 снежня 2017 г. – Мінск : Пазітыў-цэнтр, 2018. – С. 399–405.

21. Веремеев, С. Ф. Христианские конфессии Гомельщины 20–30-х гг. XX в. в освещении отечественной историографии / С. Ф. Веремеев // Традыцыі матэрыяльнай і духоўнай культуры Ўсходняга Палесся: праблема вывучэння і захавання ў постчарнобыльскі час : матэрыялы IV Міжнар. навук. канф., Гомель, 31 мая 2013 г. – Гомель : ГДУ імя Ф. Скарыны, 2013. – С. 11–13.

22. Веремеев, С. Ф. Нелёгкий жизненный путь священника (о воспоминаниях протоиерея Петра Рылло) / С. Ф. Веремеев // Философия и историко-культурное наследие восточнославянских народов: материалы Международн. научн. конф., Гомель, 2–3 ноября 2023 г. / С. Ф. Веремеев (гл. ред.) [и др.] ; М-во образования Республики Беларусь, Гомел. гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2023. – С. 86–93.

23. Веремееў, С. Ф. Вёска Раманавічы Гомельскага раёна ў часы ваеннага ліхалецця / С. Ф. Веремееў // Актуальныя праблемы гісторыі Вялікай Отчэскай вайны на тэрыторыі сучаснай Гомельскай абласці (к 75-летію пачатку Вялікай Отчэскай вайны) : матэрыялы навук.-практ. канф. – Гомель : БелГУТ, 2016. – С. 201–207.

24. Веремеев, С. Ф. Православное духовенство на Гомельщине в начале 50-х гг. XX в. / С. Ф. Веремеев // Мозырьщина: люди, события, время : материалы Международн. науч.-практ. конф., Мозырь, 18–19 мая 2018 г. / редкол. Л. В. Гавриловец (отв. ред.) [и др.]. – Мозырь, 2018. – С. 23–27.

25. Веремеев, С. Ф. Православная церковь на Гомельщине во второй половине 40-х – 60-е гг. XX в. (на примере Демеховского прихода Гомельского благочиния) / С. Ф. Веремеев // Религия и письменность как факторы формирования славянской культуры : сб. докл. XXIII Междунар. Кирилло-Мефодиевских чтений, Институт теологии БГУ, 22–26 мая 2017 г. – Минск, «Позитив-центр», 2018. – С. 125–127.

26. Веремееў, С. Ф. Пратэстанты Гомеля ў 1950-я гг. / С. Ф. Веремееў // Евангельская царква Беларусі: гісторыя і сучаснасць. Вып. 4 (да 100-годдзя Вялікага евангельскага прабуджэння ў Беларусі) : зб. матэрыялаў Міжнар. навук.-практ. канф., Мінск, 7 снежня 2019 г. – Мінск : Пазітыў-цэнтр, 2021. – С. 334–344.

27. Веремеев, С. Ф. Восточнохристианская традиция в современной Беларуси: греко-католический вариант / С. Ф. Веремеев // Философия и историко-культурное наследие восточнославянских народов : материалы Междунар. научн. конф., Гомель, 2–3 ноября 2023 г. / С. Ф. Веремеев (гл. ред.) [и др.] ; М-во образования Республики Беларусь, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2023. – С. 58–67.

28. Одиноченко, В. А. Религия в культуре современной Беларуси: философско-религиоведческий анализ / В. А. Одиноченко. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2020. – 345 с.

29. Философия и историко-культурное наследие восточнославянских народов : материалы Междунар. научн. конф., Гомель, 2–3 ноября 2023 г. / С. Ф. Веремеев (гл. ред.) [и др.] ; М-во образования Республики Беларусь, Гомельский гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Гомель : ГГУ им. Ф. Скорины, 2023. – 126 с.

УДК 902.03(476.2)

ЗАХОРОНЕНИЯ ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ИССЛЕДОВАНИЯХ О. А. МАКУШНИКОВА

*Панков Юрий Владимирович,
заведующий отделом археологии
и охраны историко-культурного наследия
государственного учреждения
«Гомельский дворцово-парковый ансамбль»*

Резюме. В статье анализируется археологическая деятельность О. А. Макушникова в Гомеле, в ходе которой выявлялись захоронения периода оккупации города. Приводится характеристика погребений.